



№ 06 (107) июнь 2021 г.

# ВЕТРЕЧА

Вестник Местной православно религиозной организации приход в честь  
Бретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви  
(Московский Патриархат)

## 22 ИЮНЯ 2021 ГОДА В ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ ИСПОЛНЯЕТСЯ 80-ЛЕТ С НАЧАЛА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945 Г.Г.

*Свою позицию Русская Православная Церковь четко обозначила с первого дня войны. 22 июня 1941 года ее глава, митрополит Московский и Коломенский Сергей (Страгородский) обратился ко всем православным верующим страны с письменным посланием*

### «К ПАСТЫРЯМ И ПАСОМЫМ ХРИСТОВОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ»,

*в котором заявил, что Церковь всегда разделяла судьбу своего народа*

*В последние годы мы, жители России, утешали себя надеждой, что военный пожар, охвативший едва не весь мир, не коснется нашей страны, но фашизм, признающий законом только голую силу, и привыкший глумиться над высокими требованиями чести и морали, оказался и на этот раз верным себе. Фашиствующие разбойники напали на нашу родину. Попирая всякие договоры и обещания, они внезапно обрушились на нас, и вот кровь мирных граждан уже орошает родную землю. Повторяются времена Батыя, немецких рыцарей, Карла шведского, Наполеона. Жалкие потомки врагов православного христианства хотят еще раз попытаться поставить народ наш на колени пред неправдой, голым насилием принудить его пожертвовать благом и целостью родины, кровными заветами любви к своему отечеству.*

*Но не первый раз приходится русскому народу выдерживать такие испытания. С Божиею помощью, и на сей раз он развеет в прах фашистскую вражескую силу. Наши предки не падали духом и при худшем положении потому, что помнили не о личных опасностях и выгодах, а о священном своем долге перед родиной и верой, и выходили победителями. Не посрамят же их славного имени и мы - православные, родные им и по плоти, и по вере.*

Отечество защищается оружием и общим народным подвигом, общей готовностью послужить отечеству в тяжкий час испытания всем, чем каждый может. Тут есть дело рабочим, крестьянам, ученым, женщинам и мужчинам, юношам и старикам. Всякий может и должен внести в общий подвиг свою долю труда, заботы и искусства. Вспомним святых вождей русского народа, например Александра Невского, Димитрия Донского, полагавших свои души за народ и родину. Да и не только вожди это делали. Вспомним неисчислимые тысячи простых православных воинов, безвестные имена которых русский народ увековечил в своей славной легенде о богатырях Илье Муромце, Добрыне Никитиче и Алеше Поповиче, разбивших наголову Соловья Разбойника. Православная наша Церковь всегда разделяла судьбу народа. Вместе с ним она и испытания несла и утешалась его успехами. Не оставит она народа своего и теперь. Благословляет она небесным благословением и предстоящий всенародный подвиг.

Если кому, то именно нам нужно помнить заповедь Христову: «Большая любовь никому не имать, да кто душу свою положит за други своя». Душу свою полагает не только тот, кто будет убит на поле сражения за свой народ и его благо, но и всякий, кто жертвует собой, своим здоровьем или выгодой ради родины. Нам, пастырям Церкви, в такое время, когда отечество призывает всех на подвиг, недостойно будет лишь молчаливо посматривать на то, что кругом делается, малодушного не ободрить, огорченного не утешить, колеблющемуся не напомнить о долге и о воле Божией. А если, сверх того, молчаливость пастыря, его некасательство к переживаемому паствой объяснится еще и лукавыми соображениями насчет возможных выгод на той стороне границы, то это будет прямая измена родине и своему пастырскому долгу, поскольку Церкви нужен пастырь, несущий свою службу истинно «ради Иисуса, а не ради хлеба куса», как выражался святитель Димитрий Ростовский. Положим же души своя вместе с



нашей паствой.

Путем самоотвержения шли неисчислимые тысячи наших православных воинов, полагавших жизнь свою за родину и веру во все времена нашествий врагов на нашу родину. Они умирали, не думая о славе, они думали только о том, что родине нужна жертва с их стороны, и смиренно жертвовали всем и самой жизнью своей.

Церковь Христова благословляет всех православных на защиту священных границ нашей родины. Господь нам дарует победу.

**Патриарший местоблюститель смиренный Сергей, митрополит Московский и Коломенский**  
**Москва, 22 июня 1941 года**  
<https://foma.ru/poslanie-mitropolita-sergiya-stragorodskogo-22-iyunya-1941-goda.html>

## РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

К началу Великой Отечественной войны над Русской Православной Церковью нависла угроза полного уничтожения. В стране была объявлена «безбожная пятилетка», в ходе которой советское государство должно было окончательно избавиться от «религиозных пережитков». Почти все оставшиеся в живых архиереи находились в лагерях, а количество действующих храмов на всю страну не превышало нескольких сотен. Однако, несмотря на невыносимые условия существования, в первый же день войны Русская Православная Церковь в лице местоблюстителя патриаршего престола митрополита Сергия (Страгородского) проявила мужество и стойкость, обнаружила способность ободрить и поддержать свой народ в тяжелое военное время. «Покров Пресвятой Девы Богородицы, всегдашней Заступницы Русской земли, поможет нашему народу пережить годину тяжких испытаний и победоносно завершить войну нашей победой», – с этими словами митрополит Сергий обратился к прихожанам, собравшимся 22 июня, в воскресный день, в Богоявленском соборе в Москве. Свою проповедь, в которой он говорил о духовных корнях русского патриотизма, владыка закончил словами, прозвучавшими с пророческой уверенностью: «Господь нам дарует победу!»

Между тем немцы, перейдя границу, стремительно продвигались по советской территории. На захваченных землях они проводили продуманную религиозную политику, открывая храмы и проводя на этом фоне успешную антисоветскую пропаганду. Разумеется, делалось это не из любви к христианству. Обнародованные после окончания войны документы вермахта свидетельствуют, что большая часть открытых церквей подлежала закрытию после окончания русской кампании. Об отношении к церковному вопросу красноречиво говорит оперативный приказ №10 Главного управления безопасности рейха. В нем, в частности, указывалось: «...с германской стороны ни в коем случае не должно явным образом оказываться содействие церковной жизни, устраиваться богослужений или проводиться массовых крещений. О воссоздании прежней Патриаршей Русской Церкви не может быть и речи.»

Тем временем пропагандистские действия немецкого руководства по открытию храмов не могли не вызвать со-ответствующей ответной реакции Ста-

лина. К этому его побуждали также и те движения за открытие церквей, которые начались в СССР уже в первые месяцы войны. В городах и селах собирались сходки верующих, на которых избирали исполнительные органы и уполномоченных по ходатайствам об открытии храмов. Все эти процессы побудили советское руководство официально разрешить открывать церкви на территории, не оккупированной немцами. Преследования духовенства прекратились. Священники, находившиеся в лагерях, были возвращены и стали настоятелями вновь открытых храмов.

Широко известны имена пастырей, молившихся в те дни о даровании победы и вместе со всем народом, ковавших победу русского оружия. Под Ленинградом в поселке Вырица жил известный сегодня на всю Россию старец, иеросхимонах Серафим (Муравьев). В 1941 году ему было 76 лет. Болезнь практически не позволяла ему передвигаться без посторонней помощи. Очевидцы передают, что старец любил молиться перед образом своего святого покровителя преподобного Серафима Саровского. Икона преподобного была укреплена на яблоне в саду престарелого священника. Сама яблоня росла у большого гранитного камня, на котором старец, по примеру своего небесного покровителя, совершал на больных ногах многочасовые моления. По рассказам его духовных чад, старец часто говорил: «Один молитвенник за страну может спасти все города и веси...»

В те же годы в Архангельске, в Свято-Ильинском кафедральном соборе служил тезка вырицкого старца – игумен Серафим (Шинкарев), до этого бывший насельником Троице-Сергиевой Лавры. По воспоминаниям очевидцев, нередко он по несколько дней пребывал в храме на молитве за Россию. Многие отмечали его прозорливость. Несколько раз он предсказывал победу советских войск, когда обстоятельства прямо указывали на печальный исход сражения.

Подлинный героизм в годы войны проявило столичное духовенство. Ни на час не покидал Москву настоятель храма сошествия Святого Духа на Даниловском кладбище, протоиерей Павел Успенский, в мирное время живший за городом. При своем храме он организовал настоящий социальный центр. В церкви было установлено круглосуточное дежурство, а в подклети организован бомбоубежище, позже переделанное

в газубежище. Для оказания первой помощи при несчастных случаях отец Павел создал санитарный пункт, где были носилки, перевязочный материал и все необходимые лекарства.

Другой московский священник, настоятель храма Илии Пророка в Черкизове, протоиерей Павел Цветков устроил при храме приют для детей и стариков. Он лично нес ночные дежурства и в случае необходимости принимал участие в тушении пожаров. Среди своих прихожан отец Павел организовал сбор пожертвований и лома цветных металлов на военные нужды. Всего за годы войны прихожане Ильинской церкви собрали 185 тыс. рублей. Работа по сбору средств велась и в других храмах. По проверенным данным, за три первых года войны храмы одной только Московской епархии сдали на нужды обороны более 12 млн рублей.

О деятельности московского духовенства в военный период красноречиво свидетельствуют постановления Моссовета от 19.09.1944 и 03.01.1945 гг. о награждении около 20 московских и тульских священников медалями «За оборону Москвы». Признание властью за Церковь ее заслуг в деле защиты Отечества выразилось еще и в официальном разрешении верующим отмечать церковные праздники и в первую очередь Пасху. Впервые во время войны Пасха была открыто отпразднована в 1942 г., после завершения боев под Москвой. И конечно, самым ярким свидетельством изменения политики советского руководства по отношению к Церкви стало восстановление Патриаршества и открытие Духовной семинарии для подготовки кадров будущего духовенства.

Новый вектор церковно-государственных отношений в итоге позволил укрепить материальное, политическое и правовое положение Русской Православной Церкви, защитить духовенство от преследований и дальнейших репрессий, повысить авторитет Церкви в народе. Великая Отечественная война, став тяжелым испытанием для всего народа, спасла Русскую Церковь от полного уничтожения. В этом, несомненно, проявился Промысл Божий и Его благое произволение о России.

Евгений Мурзин, <http://pokrov.pro/russkaya-pravoslavnaya-cerkov-v-gody-velikoj-otechestvennoj-vojny/>

## ДОРОГИЕ БРАТЯ И СЕСТРЫ!

30 июня с.г. состоится важное событие – 150 лет со дня освящения храма в честь Сретения Господня после окончания его строительства в июне 1871 году. Как и у многих храмов России его судьба оказалось трудной. Лишь около 50-ти лет в нем шла размеренная монашеская жизнь, возносились молитвы, читалась неусыпаемая Псалтирь, принимались паломники, шедшие через скит в Тихонов монастырь. Осенью 1918 года скит осиротел на многие годы.

Возрождение храма из руин началось почти через 90 лет. Первая моя встреча с ним после благословения Митрополита Калужского и Боровского окормлять приход состоялась в октябре 2006 года, а точнее 23 октября. Хотелось как можно скорее начать исполнение поручения, однако состояние храма оказалось удручающим. В нем не то, чтобы осуществлять богослужения, просто заходить в него было опасно. Но Господь не дает испытания сверх людских сил.



С благодарностью вспоминаю первых прихожан, а точнее по большей части прихожанок, которые составили костяк нашей общины. В мае 2007 года состоялись первые молебны у стен полуразрушенного храма. Какое это было благодатное время! Какие неудобства – написание записок на капоте машины, солнце в глаза или неровности поверхности? Отсутствие иконостаса, подсвечников? Об этом не думалось. Я видел счастливые лица людей, которые стремились навстречу Богу.

Господь, огораживая нас от уныния при виде громады предстоящих дел, вел нас от одного небольшого свершения к большему. Постепенно формировалась община, осуществлялись таинства соборования и причастия на дому, был создан сайт храма, начат выпуск приходской газеты ВСТРЕЧА. Убедившись в серьезности наших намерений, Господь через митрополита Климента благословил построить временный храм. В новом храме 26 ноября 2011 года после его освящения в честь Сретения Господня состоялась первая литургия. Какое-же это было счастье! И оно выплескивалось

через край и превращалось в стихи.

И да, молитвы наши были услышаны. Постепенно воплощались мечты – была сооружена беседка, оборудована трапезная, построена детская площадка, выкопан и обустроен колодец, сооружена звонница. Над прилежащими дачными поселками зазвучали колокола, призывая всех в храм, на встречу, так и хочется сказать, на Сретение, с Богом.

Оглядываясь назад, хочу отметить, что особенно трудными, но и самыми благодатными были первые годы. Община прошла проверку на прочность, Господь помог построить временный храм, в котором сначала хватало места всем. Но постепенно увеличивалось число прихожан и порой этот храм уже не мог вместить всех верующих. Пришло время работ по восстановлению самого храма.

Как мы радовались, когда летом 2013 года было восстановлено арочное перекрытие над трапезной! А потом темп работ каждый год ускорялся – в 2014 году выложены боковые своды и свод над алтарем, выкопан колодец, построена звонница, в 2015-ом – выложен барабан его купол, в 2016 году установ-

лена маковка и на ней крест, покрыта металлом крыша барабана, сооружена обрешетка сложной конфигурации крыши храма... Потом восстанавливались арочные перекрытия между ярусами храма, осуществлялось его оштукатуривание, покраска, сооружение котельной и системы отопления, дренажной системы, обустройство полов, иконостаса....

23 ноября 2018 в Сретенском храме состоялось первое богослужение за прошедшие 100 лет с выдворения из Сретенского скита монахов, а 29 декабря 2019 года митрополит Калужский и Боровский Климент совершил освящение храма в честь Сретения Господня, состоялась первая за последние сто с лишним лет Божественная литургия.

И сегодня, глядя на белоснежные стены красавца храма, я хочу выразить огромную благодарность всем прихожанам и благодетелям. Храни вас Господь!

**Настоятель Сретенского храма  
Иерей Евгений Левченков**

Пожертвования на восстановление храма в честь Сретения Господня на станции Тихонова Пустынь Вы можете внести как непосредственно в храме, так и перечислением через банк.

### Наши реквизиты:

Местная православная религиозная организация приход в честь Сретения Господня в г. Калуге Калужской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).

ИНН 4028990330, Отделение N8608 Сбербанка России г. Калуга, Р/сч 40703810522240004070, К/сч 30101810100000000612, БИК 042908612

## БЕЗ МЕНЯ МЕНЯ СПАСИТЕ

*От некоторых образованных и воцерковленных людей порой приходится слышать слова о провале церковной миссии в нашем обществе. Мол, все условия налицо, а воз и ныне там, если не сказать хуже: Церковь сама по себе, народ – сам по себе. Доля правды в этих рассуждениях есть. Действительно, с рейтингом доверия к Церкви, который немногим ниже президентского, она могла бы занимать гораздо более значимое место в обществе, чем теперь. Некоторые вообще спят и видят себя в православном государстве. Идешь по улице, налево – православные детские сады и гимназии, направо – православные больницы, прямо по курсу – православные заводы. Все кругом свое, все кругом родное.*

Идея на первый взгляд хорошая, если бы не одно «но». Суший пустяк: люди. Те самые сограждане, одни из которых считают себя православными, а другие – живут как православные. По опросам православными в России себя считают почти 80% граждан, а вот тех, кто регулярно ходят в храм и участвует в таинствах, около 3%. Для современного (далекого от христианских идеалов) общества потребления, в котором мы живем, главное – потреблять, а под каким соусом – неважно.

Но дело в том, что идеалы этого общества и заповеди, которые Христос принес на землю, – суть противоположные друг другу модели человеческого бытия. В Церкви мы учимся выходить за пределы своего маленького самолюбивого мирка и строить такие отношения, где на первом месте стоят не выгода и личные интересы, а любовь и забота о ближнем. А в обществе потребителей главное – потреблять к собственной выгоде: людей, отношения и вообще все, что встречается в жизни. Попадая в храм, человек общества потребления и здесь ведет себя также. Я вам денежку, вы мне молитву. Я записки в алтарь, а вы – исполнение всех моих желаний. И еще ножкой топают, если желания не исполняются. И вообще, хватит говорить на непонятном мне языке! И почему такие службы длинные, вся спина затекла, пока стоял, надо бы сократить!! И скамеек побольше поставить, чтобы было удобно, как в кинотеатре!!!

Это они придумали молитвословы от разных недугов. Хочешь живот вылечить – такому святому молись, глаз болит – к этому святому обращайся. И Христос-Спаситель им не нужен. Зачем? Есть ведь специалисты от зубов и от всякой холеры. Хочешь молитвы по интернету – пожалуйста, заказал на год и спи спокойно! Ты почему в храм не ходишь? Да я заказал этим, не помню, как зовут. Они там за меня молятся, а я



здесь неизвестно чем занимаюсь. Но нельзя быть православным по интернету или по воскресеньям. Как говорил мой духовник схиархимандрит Власий (Перегонцев) моей маме: «Если я буду за тебя сутками молиться, и все батюшки в мире будут за тебя молиться, а ты пальцем для себя не пошевелишь, ничего не изменится! Потому что невозможно спасти тебя без твоего участия!»

Дом становится православным не после того, как его священник освятил, а когда люди в нем начинают жить по вере. Если человек будет жить со Христом, то и в больнице, и на Аляске, и в космосе он посвятит Христу все вокруг. Будет лечить со страхом Божиим и благоговением – и больница станет православной. Будет восходить в горы, воспевая величие Божьего мира – и горы тоже станут прославлять Христа. Будет готовить обед с молитвой – и столовая, где он работает, станет православной. И вообще все вокруг преобразится. И церковная миссия, как я ее понимаю – это не говорить, а делать; быть, а не казаться. Во всех других случаях получается совершенно противоположный эффект.

Когда в 1990-е годы открыли мой родной Покровский собор в Камышловое, где я тогда окрестился, это было лучшей проповедью о Христе в моей жизни. Что на месте, где был склад, а потом свалка мусора, на месте мерзости запустения вновь стала возноситься молитва Божия – было самым настоящим чудом, будто Небо сошло на землю. Мне хотелось быть в Церкви, жить в ней и по ее законам, потому что сердце рвалось туда, и по-другому быть просто не могло.

Церковная миссия – это бесплатная столовая, где Христа ради кормят всех желающих. Это помощь детям Донбасса; это реанимобиль, который наш Патриарх передал одной из больниц, отказавшись от всех

других подарков ко дню своей хиротонии. Или помню, как в Пафнутьев-Боровском монастыре у собора в честь Рождества Пресвятой Богородицы установили пандус. Раньше мамы с колясками, инвалиды и старики карабкались в храм по высоким ступеням. А теперь всем, кому ступени были непреодолимым препятствием, храм стал доступнее и ближе. Вот это – понятная церковная миссия.

Если же говорить о молодежи, например, о школьниках или студентах, то я бы видел церковную миссию в школе такой: приходит на внеклассный урок или пару батюшка и, допустим, врач-реаниматолог. Именно так: один священник и один врач. Первый рассказывает реальные истории из жизни, как он отпевал некрасиво умерших молодых людей, и как мамы плакали безутешными слезами, и девушки плакали, и все плакали. У любого священника в жизни таких историй тысячи. А потом второй рассказывает, как он пытался спасти, но не смог, потому что уже поздно. И брошюрку в руки, где понятным языком будет написано о причинах и следствиях наркомании во всех, в том числе духовных, смыслах. И любой самый отвязный подросток поймет, что эти люди говорят правду. И призадумается: а стоит ли умирать так быстро и некрасиво? Одно дело – гусли и трали-вали, а другое, когда все правда, все про нас.

Но самое замечательное, когда люди смотрят на наши дела и поступки, на наше поведение и говорят: их вера истинная, потому что они живут там же, где мы, но ведут себя лучше нас. Их слова не расходятся с делом, они всегда поступают не по выгоде, а по доброте. Не потому, что так надо, а по любви. И эта миссия самая действенная.

[Денис Ахалашвили https://pravoslavie.ru/113263.html](https://pravoslavie.ru/113263.html)

Братья и сестры!

Так как газета содержит цитаты из Священного Писания, изображения икон и храмов, убедительно просим Вас после прочтения не использовать её в хозяйственных целях. Прочитав, передайте газету другому читателю или верните в храм.

Адрес редакции: г. Калуга, ст. Тихонова Пустынь, ул. Западная, д. 27. Священник - Евгений Левченков. тел.: 8 (910) 510-4691; Редактор – Бессонов А.В. тел.: 8(903) 513-5639; e-mail: abessonov@bk.ru; www.sretenie.su. Тираж: 900 экз. Цена свободная.